Les coups de cloche et la vieille toile

Année 1890, 12 coups de cloche, une famille avec les grands-parents, un couple avec trois enfants, deux amants, une marchande de marrons, une famille du nord de la France, de petits groupes d'amis, se réunissent sous la Tour Eiffel dans leur première fin de l'année; les gens sourirent, s'embrassent, chantent et dansent tout en sirotant du champagne pour célébrer la nouvelle année. 


Un peintre de grand âge, barbe blanche, accompagné de son petit-fils, ils voient Paris pour la première fois. Le vieux peintre avec son pinceau peint un tel beau moment dans une toile pour garder dans sa mémoire ce moment magique où la Tour Eiffel s'élève dans la nuit sombre en célébrant le nouvel an.


Année 2011, aujourd'hui c'est moi qui attends le nouvel an, en réalisant mon rêve de visiter Paris. De milliers de gens autour de nous, mais, au fond, je pense que nous sommes seuls, toi et moi, c'est minuit, nous faisons un vœu, unis dans l'amour... Les gens crient "heureuse nouvelle année", contents, heureux, nous nous embrassons, en souhaitant que tous nos rêves s'accomplissent.


Soudain, je vois sous la Tour Eiffel un vieux peintre avec une vieille toile. Pendant que nous nous embrassons, il nous peint. À son côté, un enfant: son petit-fils. Il nous raconte que son grand-père a un don: tout ce qu'il peint restera pour toujours.


La vieille toile montre l'inauguration de la Tour Eiffel; dans la nouvelle toile on voit nos visages. 


C'est tard. La nuit tombe. Le vieux peintre a disparu avec sa toile et on écoute son souhait: Joyeux Noël!!

Las campanadas y el viejo lienzo

Año 1890, 12 campanadas, una familia con los abuelos, una pareja con tres hijos, dos amantes, una vendedora de castañas, una familia del norte de Francia, pequeños grupos de amigos, se reúnen bajo la Torre Eiffel en su primer fin de año; la gente sonríe, se abraza, cantan y bailan mientras beben champán para celebrar el año nuevo. 


Un pintor de larga edad, barba blanca, acompañado por su nieto, ven por primera vez París. El viejo pintor con su pincel pinta tan bello momento en un lienzo para guardar en su memoria ese momento mágico en el que la Torre Eiffel se eleva en la noche oscura festejando el año nuevo.


Año 2011, hoy soy yo quien espera el año nuevo, cumpliendo mi sueño de visitar París. Miles de personas nos rodean, pero, en el fondo, pienso que estamos solos tú y yo, es medianoche, pedimos un deseo, juntos, enamorados...


La gente grita "feliz año nuevo", alegres, felices, nos besamos deseando que todos nuestros sueños se cumplan.


De pronto veo bajo la Torre Eiffel un viejo pintor con un viejo lienzo. Nos dibuja mientras nos besamos. A su lado, un niño: su nieto. Nos cuenta que su abuelo tiene un don: todo lo que pinta permanecerá para siempre.


Es tarde. Cae la noche. El viejo pintor ha desaparecido con su lienzo y se oye su deseo: ¡Feliz Navidad!
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