
Podríamos definir el formato como la forma en que los distintos programas convierten nuestras imágenes en archivos digitales. Existen multitud de maneras de almacenar  imágenes  (EPS, TIFF, PCX, BMP, JPG, GIF, PNG, PSD, XCF, etc.) y se escapa de las pretensiones de este curso explicar todas sus características y posibilidades, si bien no queremos dejar pasar la ocasión de darte unos sencillos consejos, que te pueden ayudar a evitar que tengas la tentación de destruir tu preciado ordenador, después de horas de trabajo, al no conseguir lo que con tanto esfuerzo pretendías:

· No trabajes nunca sobre el archivo original. Haz una copia y trabaja sobre ella. De esa forma siempre podrás comenzar de nuevo con tus experimentos. 

· Aunque el producto final lo hagas en otro formato, guarda siempre un original en el formato nativo del programa con el que  has tratado tus fotografías, para poder modificarla posteriormente. 

· Si su destino final es imprimirlas, guárdalas en formato EPS o TIF. 

· Si tus imágenes son para la Web elige JPG o GIF. 

· Visiona tus imágenes en un navegador, antes de subirlas a tu servidor, para evitar sorpresas, pues pueden verse de forma distinta a como tú los tenías en tu programa de tratamiento de imágenes. 

· Antes de enviarlas a la Web es conveniente optimizarlas y plantearse el hacer GIF entrelazados o los archivos JPG de visualización progresiva. 

· El JPG es un método de compresión con pérdida. Por tanto, cuando quieras  guardar una imagen en este formato, no lo hagas hasta el momento en que haya concluido tu trabajo con ella en el programa de tratamiento de imágenes, pues perderán calidad cada vez que lo hagas. Por decirlo de una forma más simple: nunca hagas JPG sobre la misma imagen más de una vez. 

Antes de acabar este apartado, un pequeño inciso para comentar que los gráficos informáticos pueden ser de dos tipos:

· Vectoriales: Las imágenes se guardan como fórmulas matemáticas y no pierden resolución a ningún tamaño. Supón, por ejemplo, una circunferencia: nos basta con definir el lugar del centro, su radio, y el color y grosor del borde para poder agrandarla o achicarla a voluntad y, lo más importante, sin perder resolución. Desgraciadamente no tienen ninguna aplicación al campo de la fotografía digital, si bien se utilizan profusamente para la creación de figuras geométricas, logos, gráficos, etc. 

· Mapas de bits: por el contrario estas imágenes están formadas por matrices de puntos independientes, cada uno con su información. Como todas las fotografías digitales son de este tipo, conviene que tengas dos ideas muy claras: 

· No podemos cambiar la resolución sin que esto tenga efectos en la calidad de la imagen. Como el ordenador no sabe los píxeles que son importantes, tanto si la achicamos (muestreo) como si la agrandamos (interpolación) la calidad cambiará respecto al original. 

· A mayor resolución mayor tamaño del archivo. 

Cada vez que escaneamos una fotografía o utilizamos nuestra cámara digital para realizar fotografía, siempre obtenemos el resultado en forma de archivo legible mediante un programa en nuestro ordenador.

Existen multitud de formatos gráficos, pero en este apartado vamos a analizar los formatos más utilizados a nivel fotográfico y saber que formatos utilizar.
Los formatos gráficos que vamos a analizar son los siguientes

· Formato standard de Windows BMP. 

· Formato TIF. 

· Formato adobe photoshop PSD. 

· Formato de compresión JPG. 

· Formato de compresión GIF. 

· Formato de compresión PNG. 

Formato gráfico BMP

BMP es el formato de imagen de mapa de bits estándar de Windows en DOS y en ordenadores compatibles con Windows.

En imágenes de 4 y 8 bits, también puede escoger compresión Run-Length-Encoding (RLE); este esquema de compresión no produce pérdidas, es decir, no elimina ningún detalle de la imagen.

Este formato es usado habitualmente en las aplicaciones Microsoft, (windows,office, etc..) 

Formato gráfico TIF

Tagged-Image File Format (TIFF) se utiliza para intercambiar archivos entre aplicaciones y plataformas de ordenadores.

El formato TIFF soporta compresión LZW, un método de compresión que no ocasiona pérdidas, ya que no elimina detalles de la imagen.

Al guardar una imagen en formato TIF, obtenemos una imagen que puedan leer tanto un Macintosh como un PC compatible con IBM.

El formato TIF se suele utilizar en artes gráficas, así cómo en fotografías en las que queremos que no haya ninguna perdida, bien para imprimirla o bien para interpolarla para aumentar su resolución 

Formato gráfico PSD

El formato PSD es el que habitualmente se usa en adobe photoshop para guardar un documento el cual tiene las capas sin acoplar o cuando hemos guardado una selección, ya que este formato nos permite retomar el trabajo tal y como lo dejamos. 
Es un formato que no tiene perdidas, ya que no realiza compresión alguna.

En ocasiones, adobe photoshop no nos permite utilizar otro formato gráfico más que PSD.Cuando nos ocurra esto, debemos comprobar si tenemos alguna selección guardada o está la imagen sin acoplar.

Formato gráfico JPG

Es un formato con una profundidad de color de 24 bits, es decir permite usar hasta 16,7 millones de colores.

Es un formato con compresión variable con perdida de detalle de la imagen, el nivel de compresión se puede especificar.

Este es el formato que normalmente utilizan las cámaras digitales para almacenar la imagen.

El formato JPG no permite hacer uso de transparencias.

Este formato se utiliza habitualmente en fotografias donde existan más de 256 colores.

Si va a mostrar la imagen en una página web puede usar el modo de compresión progresiva.Esta opción muestra la imagen gradualmente, mientras la descarga el explorador Web, utilizando series de lecturas para mostrar versiones cada vez más detalladas de toda la imagen, hasta que se han descargado todos los datos.No obstante, las imágenes JPEG progresivas necesitan más RAM para su visualización y no todos los exploradores Web las soportan. 

Formato gráfico GIF

CompuServe Graphics Interchange Format (GIF) es el formato de archivo utilizado normalmente para mostrar gráficos de color indexado, es decir, admite un máximo de 256 colores.

Este formato grafico permite realizar compresión sin perdidad de calidad.( reduciendo el numero de colores ).
Este es utilizado habitualmente en imagenes donde haya un texto o la cantidad de colores no supere los 256.Este formato permite el uso de transparencias, así como de animaciones.

Formato gráfico PNG

El formato PNG se desarrolló como alternativa al formato GIF y, como GIF, se utiliza para mostrar imágenes en World Wide Web y otros servicios electrónicos.

PNG conserva toda la información del color y de los canales alfa de una imagen, y utiliza un esquema de compresión sin pérdidas para reducir el tamaño del archivo.

Al contrario que los demás formatos gráficos, el formato PNG es de libre distribución.
Si bien es un buen formato para utilizar para la Web, el problema es que los navegadores más antiguos no soportan este formato.

