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CONVOCATORIA DE BECAS PARA ESTANCIAS 

DE PROFESORES DE F.P. EN LA UNIÓN EUROPEA 

PROGRAMA LEONARDO DA VINCI 2006/07
OBJETO DE LA CONVOCATORIA:

El Departamento de Educación del Gobierno de Navarra abre los plazos de solicitud para la obtención de una beca que permita realizar estancias en empresas de la Unión Europea durante el curso 2006/07. 

PLAZOS DE SOLICITUD Y GESTIÓN

· Fecha de convocatoria: 24 de octubre de 2005
· Finalización de presentación de entrega de instancias: 25 de noviembre de 2005 

DOCUMENTACIÓN PARA INFORMACIÓN, GESTIÓN Y TRAMITACIÓN DE BECAS

· Documentos que están disponibles en la WEB del Departamento de Educación http://www.pnte.cfnavarra.es/general/leonardo/modelos.php
a) Modelo de INSTANCIA para SOLICITUD de becas para profesores.

b) Modelo de CV EUROPASS en inglés. 

c) Indicaciones para rellenar los Curriculum Vitae y glosario de términos en inglés.

d) Tabla de niveles Europeos de Competencias Lingüísticas.

e) Indicaciones para la gestión de becas de profesores.
f) Folleto informativo en el que se dan a conocer las principales características de la convocatoria. 

El Centro deberá informar a los interesados dónde poder descargar esta información o facilitará estos archivos a los solicitantes por el medio que considere más apropiado.

INDICACIONES DE INTERÉS PARA LOS CENTROS

· Todas las instancias deben ser gestionadas desde el Centro Educativo. Cada Centro debe enviar la documentación al Departamento de Educación en las fechas señaladas para cada una de las fases arriba mencionadas.  La entrega de documentación se hará de la siguiente forma:

· El modelo a) se enviará en formato papel, firmado por el solicitante.

· El CV EUROPASS en inglés (modelo b), se enviará en soporte papel e informático (Microsoft Word). El Centro debe reunir en un CD o un disquete todos los archivos correspondientes a los Curriculum Vitae de los solicitantes.

INDICACIONES DE INTERÉS PARA LOS PROFESORES Y PROFESORAS

· Se ruega al profesorado que lea detenidamente las “indicaciones para la gestión de becas del profesorado” (modelo e), arriba mencionado.  De esta forma se podrá obtener información más precisa para comprender el procedimiento que se sigue en la gestión de estas estancias en empresas de la UE.

· Es muy importante que rellenen el CV en un INGLÉS correcto y preciso.  De esta forma, se garantizará una mejor comunicación con nuestros socios europeos, quienes podrán buscar empresas adecuadas a los diferentes perfiles profesionales. Por este motivo, el Departamento de Educación tendrá en cuenta este criterio a la hora de baremar las solicitudes. Es conveniente leer detenidamente las instrucciones que se dan para su correcta cumplimentación; (ver modelo c).

· El CV en inglés se presentará en formato papel e informático, por lo que la foto debe estar insertada en el archivo correspondiente (deben, por tanto, escanear la foto o recortarla desde algún archivo digital en formato jpg). Recordamos que debe optimizarse el tamaño de la fotografía para que el archivo no ocupe más de 100K.

· Es obligatorio tener una cuenta de correo electrónico.
· Incluso tras la comunicación de la asignación de una beca, la realización de la estancia estará condicionada a lo siguiente:

· Que el socio europeo haya confirmado la posibilidad de encontrar una empresa para la especialidad del profesor y se hayan acordado las fechas y la organización de su ausencia en el centro, lo que supone además un acuerdo con la dirección  y los miembros del  departamento.

· Que la Inspección Técnica del Departamento de Educación dé el visto bueno a la estancia, una vez conocidos los detalles referentes a la organización de la misma (fechas, organización de actividades lectivas, etc,…)
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