“ENCUENTRO PARA EL FOMENTO DEL ESPIRITU EMPRENDEDOR”
Valladolid, 21 de Octubre del 2010

Una actividad promovida por el Consejo Superior de Cámaras de Comercio en colaboración con la Cámara de Comercio de Valladolid, Ministerio de Educación y la Consejería de Educación de la Junta de Castilla y León sin olvidar el apoyo financiero del Fondo Social Europeo.

 Jornada que congregó a 300 alumnos y profesores de FP para el fomento del espíritu emprendedor.

En esta actividad asociada al espíritu emprendedor  pretendían inculcarnos valores como creatividad, iniciativa, capacidad de afrontar riesgos, autonomía, etc. 

Los objetivos principales son:

· Promover entre los jóvenes el desarrollo de las cualidades personales relacionadas con el espíritu emprendedor.
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· Aportar un conocimiento temprano del mundo empresarial y ayudar a entender el papel del colectivo empresarial en la comunidad.
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· Concienciarnos acerca del empleo por cuenta propia como posible opción profesional. Además de ser persona empleada por cuenta ajena, nos enseñaron a que también podemos ser empresaria o empresario en un contexto de apertura creciente de los mercados y de expansión tecnológica que impulsa esa apertura.

Programa:

A las diez de la mañana fuimos recibidos  con una charla de inauguración por parte de:

Don José Rolando Álvarez; Presidente de la Cámara Oficial de Comercio e Industria de Valladolid, Doña Soledad Iglesias; Subdirectora General de Orientación y Formación Profesional del Ministerio de Educación y Don marino Arranz; Director General de F.P Consejería de Educación de la Junta de Castilla y León.
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A las 11 de la mañana el humorista Javier Veiga (presentador de EL CLUB DE LA COMEDIA) nos deleitó con un monologo asociado a la formación de emprendedores buscándole el sentido divertido a la pregunta que todos nos hacemos alguna vez:

“¿QUE QUIERO DE MAYOR?”
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El reto de emprender en tiempos de crisis:
Un debate sobre ideas y experiencias relacionadas con la creación de empresas en colaboración de Jezabel González (Vital innova- Consultora tecnológica); Aroa Cantalapiedra ( Lua Speed- Empresa de Logística) y Cristina Cardeñosa ( La Malena- Centro Canino) y en la que hubo interacción por parte de alumnos preguntando acerca de sus experiencias empresariales y preguntas que surgieron ente los asistentes.
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Mario Cuevas Eguizábal (Estudiante de G.S. de Gestión Comercial y Marketing del CIP ETI) Fue uno de los voluntarios que se ofreció para realizar las distintas preguntas a las emprendedoras.

Cerrando la jornada a cargo de José Antonio Vega (Director de formación de Valnalón) con una charla informativa acerca de las actividades que dieron lugar en las jornadas de Formación de Emprendedores en la Cámara de Comercio de Valladolid. Para finalizar todos los asistentes fuimos invitados a un lunch que se dio lugar en un pabellón de la Cámara de Comercio y dónde fuimos entrevistados por los medios de comunicación encargados de grabar las conferencias
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Rebeca Ochoa Tabuenca alumna del CIP ETI Tudela, es entrevistada durante el lunch dentro del pabellón.
