A.I.A.F.: Asociación de intermediarios en activos financieros.

Acción: Partes iguales en que se divide el capital de una empresa.

Acumuladores: Personas de bajo nivel socioeconómico y muy tradicionales que valoran mucho el dinero.

Administrativos: Persona encargada de las tareas administrativo-contables de cara al cliente y de forma interna a la organización.

Agente de seguros: Persona encargada de la gestión y producción de seguros, desempeñando su función exclusivamente para una sola entidad aseguradora.
Banco: Entidad financiera cuya actividad principal consiste en captar fondos del público en general para posteriormente destinarlos a la concesión de préstamos y créditos. 

Beneficiario: Es el que recibe la indemnización o los beneficios si se sufre el deterioro sobre la cosa o las personas aseguradas.

Beneficios: Es la ventaja que el individuo espera obtener con la compra del producto o servicio.

Bolsa: Mercado financiero donde se compran y venden títulos valores

Cajas de alquiler: Servicio ofrecido por los bancos y que consiste en la custodia de ciertos bienes de valor depositados en unas cajas instaladas en los bancos a cambio del pago de un arrendamiento o alquiler.

Cajero automático: Terminal electrónico que permite realizar algunas operaciones a través de una tarjeta magnética las veinticuatro horas del día.

Calidad de servicio: Objetivo muy importante a alcanzar por las empresas y a su vez muy necesario para mantener la capacidad competitiva de la actividad desarrollada.

Calidad percibida: Es la apreciación del consumidor sobre la superioridad global de un producto o servicio.

Canal: Medio a través del que se transmite la información.

Capital: Cantidad de dinero que el cliente solicita o que se deposita.

Capital financiero: Es una cantidad de dinero referida a un momento del tiempo determinado.

Capitales de la contraprestación: Conjunto de capitales que entrega la parte que 

recibe el primer capital.

Capitalización compuesta: Ley financiera que nos permite trasladar capitales en operaciones con una duración superior a un año y teniendo en cuenta la cuota de interés generada en cada periodo.

Características comerciales: Son gastos accesorios al coste financiero de la operación, necesarios para la formalización del mismo (comisión de apertura, etc.).

Características comerciales bilaterales: Son aquellas características comerciales que se pagan entre las partes intervinientes en la operación financiera (por ejemplo, gastos de un estudio de viabilidad pagados al banco).

Características comerciales unilaterales: Características comerciales que paga una de las partes intervinientes en una operación financiera a un tercero ajeno a dicha operación (por ejemplo, gastos notariales). 

Cliente: Persona física o jurídica que compra un producto o servicio bien sea para consumo o uso final.

Cliente potencial: Persona que por características demográficas, socioeconómicas, comportamientos y/o necesidades puede considerase como posible comprador de los productos o servicios ofertados por la entidad.

CNMV, Comisión Nacional del Mercado de Valores: Organismo responsable del buen funcionamiento de los mercados.

Coaseguro: Varias empresas que, de forma conjunta, asumen el riesgo cubierto por un seguro.

Comercial: Persona que vende los productos o servicios de la entidad bancaria o de seguros. También es la persona encargada de asesorar e informar a los clientes sobre los productos y servicios que se ofrecen en la entidad.

Comunicación: Trato o correspondencia entre dos o más personas, a través del lenguaje, señas, gestos, etc. Comunicar es hablar y saber escuchar.

Comunicación externa: Flujo de información transmitido desde la entidad a una persona o grupo de personas ajenas a las misma, para darles a conocer un mensaje. Los medios más utilizados para la transmisión de este tipo de comunicación son: la promoción y la publicidad.
Comunicación interna: Información destinada al personal de la organización. Flujo de información dentro de una entidad y entre entidades de una misma institución.

Comunicación interpersonal: Transmisión de información de persona a persona, es decir, comunicación directa entre el comercial de la entidad y el cliente.

Coordinación: Relación entre los distintos miembros y departamentos de la organización.

Corredor de seguros: Persona encargada de la gestión y producción de seguros, desempeñando su función independientemente, sin lazos de unión con las entidades aseguradoras.

Cuenta corriente: Contrato de depósito de total e inmediata disponibilidad.

Cuenta de ahorro: Contrato de depósito de total o inmediata disponibilidad, donde se puede domiciliar todo tipo de cobros y pagos.

Cuenta vivienda: Cuenta de ahorro vinculado cuyo fin es la adquisición de una vivienda.

Daño: Lesión corporal o muerte causada a una persona física o deterioro o destrucción de bienes y cosas.

Derecho de suscripción preferente: Derecho que poseen los accionistas antiguos para poder comprar las nuevas acciones emitidas por la empresa.

Descubierto en cuenta: Saldo deudor de la cuenta, derivado de retirar más fondos de los disponibles en la cuenta.

Desviación: Diferencia entre lo que creemos que va a suceder y lo que realmente sucede.

Director: Persona a cuyo cargo está la dirección de una entidad bancaria.

Divisas: Moneda, billete u otros activos monetarios nominados en moneda extranjera. 

Domiciliación bancaria: Operación de cobro y pago que se realiza a través del banco, con cargo o abono en la cuenta del cliente.

Duración de la renta: Es el tiempo total que transcurre desde que se inicia la operación hasta que finaliza. Siguiendo con el caso del alquiler, la duración será el tiempo que el piso permanece alquilado.

Economías domésticas: Particulares, personas consideradas individualmente.

Emisor: Entidad que pone en el mercado una serie de títulos valores para su adquisición por parte de inversores interesados.

Entidad depositaria: Entidad que deposita y custodia los activos financieros y valores mobiliarios.

Entidad gestora: Entidad que rentabiliza y administra el patrimonio del fondo.

Entidad promotora: Es la persona jurídica que promueve la creación del fondo y que participa en la constitución del mismo.

Entidades aseguradoras: Empresas que tienen por objeto y finalidad cubrir riesgos a los que se encuentran expuestos personas o cosas.

Escucha activa: Conjunto de esfuerzos por parte de una persona para conseguir hacer hablar a la otra.

Estudios de mercado: Resultado de aplicar métodos y técnicas de la investigación comercial con el objetivo de determinar, por ejemplo, el público objetivo y las características del mismo.

Euro: Moneda única europea. Su puesta en circulación prevista para 1999 provocará la desaparición del resto de las monedas europeas.

Factoring: Servicio o contrato por el que una sociedad especializada se compromete, ante su cliente, a tomar a su cargo sus cuentas acreedoras, ocupándose del cobro.

Feed-Back: Proceso de retroalimentación o comunicación en ambos sentidos de la cadena, es decir, desde la entidad al cliente y desde el cliente a la entidad.

Fiable: Buen funcionamiento de una cosa que da confianza.

Fondo de pensiones: Es el instrumento de inversión que hace posible la consecución del plan de pensiones. Está formado por todas las aportaciones que han realizado los partícipes del plan, y es invertido en diferentes tipos de activos financieros. 

Frecuencia: Número de veces que se repite un suceso durante un periodo determinado.

Gozadores: Personas que gozan de buena situación económica y buscan el placer inmediato, ahorran sólo cuando es necesario o quieren realizar un proyecto concreto.
Imposición a plazo: Contrato de depósito por importe y plazo determinado que ofrece una rentabilidad fija hasta su vencimiento.

Intensidad absoluta media: Es la suma de las indemnizaciones sobre el número de siniestros ocurridos durante un periodo de tiempo.

Intensidad relativa: Es la suma de los daños producidos sobre los capitales asegurados.

Interés: Cantidad de dinero que genera un capital por unidad de tiempo.

Interés preferencial: El interés preferencial es el que se aplica a determinados clientes en función de su importancia, solvencia y del volumen de operaciones que realiza con el banco.

Interés recíproco: Interés común para los saldos deudores y acreedores

Jerarquía: Cada una de las agrupaciones constituidas en la entidad bancaria, esto es, cada uno de los departamentos.
L.G.M.V.: Ley General del Mercado de Valores.

Leasing: Fórmula de financiación que brinda a las sociedades, empresas individuales y profesionales liberales la posibilidad de disponer de bienes durante un intervalo fijo de tiempo, mediante el pago periódico de una cuota. Una vez finalizado el intervalo de tiempo de disfrute, el que ha hecho uso del bien puede: devolverlo, realizar un nuevo contrato de arrendamiento o bien adquirir el bien. 

Ley financiera: Es una función matemática que permite calcular capitales equivalentes en distintos momentos del tiempo.

Liquidar una cuenta: Determinar los intereses producidos en la cuenta entre dos fechas de liquidación consecutivas.

Liquidez inmediata: Se trata de un activo financiero que se puede transformar en dinero en un corto periodo de tiempo.

Mailing: Término en inglés que se utiliza para referirse al envío por correo de cartas personalizadas.

Mensaje: Información que se transmite.

Mercado de Valores: Es el mercado en el que se compran y venden títulos mobiliarios.

Mercados organizados: Donde se compran y venden activos financieros bajo unas reglas. 

Método americano: Método de amortización de préstamos en el que únicamente se pagan los intereses en cada periodo y en el final de la operación se devuelve todo el capital prestado.

Método de cuotas de amortización constantes: Método de amortización de préstamos cuya característica principal es que el capital prestado se devuelve pagando, en cada periodo, una cuota de amortización fija.

Método francés: Método de amortización de préstamos que consiste en la devolución del capital más los intereses mediante el pago de términos amortizativos constantes.

Método hamburgués: Método utilizado con frecuencia en la liquidación de las cuentas corrientes bancarias.

MIBOR: Madrid Interbank Offered Rate. Valor medio ponderado de las operaciones interbancarias.

Muestra: Parte o porción representativa extraída de un conjunto.

Necesidad: Sensación de carencia de algo. Hay muchas necesidades que pueden ser satisfechas con productos distintos, al igual que un mismo producto puede satisfacer necesidades diferentes.

Negociar: Llegar a un acuerdo entre el comercial de la entidad y el cliente para que se quede con el servicio que se le ha ofrecido.

Nominal: Valor impreso en el título valor.

Objeción: Dudas y observaciones planteadas durante el proceso de negociación, indicativas en muchas ocasiones de motivos para no comprar.

Objetivos: Aquello que se pretende alcanzar con el desarrollo de las funciones y actividades de la entidad.

Obligaciones: Son títulos de renta fija emitidos como medio de financiación a largo plazo.

Oficinas comerciales: Entidad situada en localidades más pequeñas que las sucursales y que dependen de las mismas a efecto de organización.

Oficinas de agencias: Local dirigido por un único agente al que la compañía ayuda a establecerse, financiándole la compra e instalación de la oficina.

Operación financiera cierta: Es aquella en la que se conoce la cuantía de todos los capitales que intervienen en la operación en el momento de inicio de la misma.

Operación financiera: Es un intercambio de distintas cantidades de dinero realizadas en distintos momentos del tiempo, en función de un criterio de valoración o ley financiera.

Operaciones activas: Son aquellas que permiten a los bancos prestar fondos.

Operaciones de servicios: Operaciones que efectúan los bancos y que son alternativas a las de inversión y financiación

Operaciones pasivas: Operaciones realizadas por los bancos destinadas a la captación de fondos. Las operaciones pasivas más importantes son: las cuentas corrientes, las imposiciones a plazo y el ahorro finalista.

Organigrama: Medio de representación que enumera todos los grupos y órganos pertenecientes a la empresa, situados en su correspondiente nivel jerárquico, en el que se indican además las relaciones jerárquicas y funcionales entre cada uno de ellos.

Organización: Componente básico para la implementación de la estrategia elegida en la entidad. Su función principal es dotar a la entidad de una estructura que permita coordinar e integrar las distintas tareas que se realizan, permitiendo a los miembros que prestan sus servicios en la entidad, alcanzar sus objetivos y los de la organización.

Organización burocrática: Estructura rígida no adaptada a los cambios.

Organización descentralizada: Organización con pocas normas y con delegación de autoridad y poder para la toma de decisiones.

Organización formalizada: Estructuración planeada que sirve de “guía” de cómo deben ser realizadas las actividades en la empresa. Esta estructura establece un conjunto de relaciones planeadas, fijadas y escritas entre los componentes encargados de alcanzar los objetivos de la empresa.

Organización informal: Estructura formada por el conjunto de relaciones no planeadas, no escritas, que surgen de manera espontánea como resultado del desarrollo de las actividades y de las relaciones entre los miembros de la organización.

Organización jerárquica: Composición de la oficina bancaria en función de los distintos niveles existentes en la entidad comenzando por el nivel más alto, pasando por los niveles intermedios hasta llegar a lo más bajo de la organización.

Organización orgánica: Estructura flexible y adaptable al cambio

Origen: Es la fecha de comienzo de la renta.

Partícipe en suspenso: Cuando el partícipe no puede realizar las aportaciones.

Partícipes: Son aquellas personas físicas titulares del plan y que se comprometen a realizar las aportaciones periódicas.

Partidas acreedoras: Abonos, incrementos de la cuenta, anotaciones en el haber.

Partidas deudoras: Cargos, disminuciones de la cuenta, anotaciones en el debe.

Período de maduración: Es el tiempo que transcurre entre el vencimiento de dos términos. En el caso del alquiler, el período temporal sería de un mes.

Plan de pensiones: Es una operación de constitución que define el derecho de la persona a favor de la cual se constituye a percibir rentas o capitales por razón de supervivencia, orfandad, viudedad o jubilación.

Planificación: Plan organizado para obtener un objetivo determinado.

Póliza de seguros: Documento de formalización del contrato de seguros.

Prestamista: Persona o entidad que cede temporalmente un dinero a otra a cambio de recibir la misma cantidad de dinero más una cantidad adicional denominada intereses.

Prestatario: Persona que toma prestado dinero a cambio de devolver la misma cantidad más una cantidad adicional en concepto de intereses. 

Prima: Cantidad a pagar para asegurar el riesgo cubierto por un seguro.

Prima neta: Prima tarifa.

Prima pura: Cantidad de dinero calculada en función de la frecuencia e intensidad de los siniestros, que no contiene recargos, provisiones ni desviaciones.

Prima tarifa: Prima pura, más recargos, provisiones y desviaciones.

Producto: Cualquier bien material que posea valor para el consumidor o usuario y es susceptible de satisfacer una necesidad.

Promotor: Persona jurídica que impulsa la creación del plan.

Prospección: Búsqueda, previa al contacto, de posibles clientes para la empresa.

Ramo: Cada una de las distintas modalidades de seguro. Ejemplo: ramo vida. 

Reaseguro: Cesión a otra empresa de parte de un riesgo asumido o parte de los contratos de seguros.

Receptor: Persona que recibe el mensaje.

Régimen fiscal: Modo de regirse el pago, cobro, deducciones, subvenciones, etc., de los impuestos.

Renta: Es una sucesión de capitales disponibles en distintos momentos del tiempo.

Renta vitalicia: Conjunto de capitales que se harán efectivos durante la vida del beneficiario.

Rentabilidad financiero-fiscal: Es el tanto efectivo de rendimiento que obtiene el partícipe-beneficiario de un plan de pensiones. Este tanto de rentabilidad tiene en cuenta las características fiscales peculiares de este tipo de operaciones.

Seguro: Contrato por el que una de las partes se obliga a indemnizar a la otra en caso de que ésta, sufra un deterioro fortuito en sus bienes o en su persona.

SIB: Sistema de Interconexión Bursátil empleado en el Mercado Continuo con objeto de unificar la negociación entre las bolsas.

Significatividad: Que tiene importancia por representar alguna cosa.

Siniestro: Evento imprevisto cubierto por las garantías de la póliza.

Sistema de cobertura: Mecanismos y formas de cubrir los riesgos a los que están expuestas las personas, los objetos, incluso, el dinero.

T.A.E. : Tasa de coste o rendimiento de una operación calculada teniendo en cuenta las características bilaterales de la operación.

Tarjeta de crédito: Medio de pago personal que puede ser utilizado hasta un determinado importe que viene fijado por el banco.

Tarjeta de débito: Medio de pago personal que puede ser utilizado siempre que exista disponible en cuenta.

Técnicas de venta: Habilidades que ha de poseer el vendedor en cada una de las etapas de la venta para lograr influir sobre sus clientes.

Término: Es cada uno de los capitales que componen la renta. Por ejemplo, en el caso de un piso alquilado, los términos serán cada una de las mensualidades que cobra el propietario. 

Tiempo: Período que transcurre entre el momento de inicio y fin de la operación.

Tipo de interés: Tasa de rentabilidad o de coste que genera el capital por unidad de tiempo.

Tipos de cambio: Es la cotización de las monedas extranjeras con respecto a la moneda nacional.

Titular de la cuenta: Persona física o jurídica que contrata con el banco una cuenta, pudiendo ingresar y disponer de los fondos cuando lo necesite.

Título valor: Título cuyo valor consiste en el derecho a obtener unos ingresos futuros.

Títulos de renta fija: Aquellos títulos que proporcionan a su titular una renta constante y conocida de antemano.

Títulos de renta variable: Son los que proporcionan a su titular una renta que varía en función de los resultados de la empresa a la que representan.

Títulos mobiliarios: Son activos representativos de la participación en el capital de una sociedad, en este caso se denominan acciones, o representan cantidades prestadas a una entidad pública o privada y entonces se les denominan, dependiendo del periodo en que se devuelven, letras, bonos y obligaciones.

Tomador: Persona que paga la prima de seguro.

Tributar: Obligación de pagar impuestos.

Valor actual de una renta: Es el valor financiero de la renta en el momento de iniciarse la operación. Consiste en trasladar financieramente todos los términos de la operación al momento inicial de la renta mediante la ley financiera que estemos empleando.

Valor actual: Cuantía de un capital en el momento de iniciarse la operación financiera.

Valor final de una renta: Es el valor financiero de la renta en el momento final de la operación. Consiste en trasladar financieramente todos los términos de la operación al momento final de la renta mediante la ley financiera que estemos empleando.

Valor final: Cuantía de un capital en el momento final de la operación.

Vencimiento: Es el día en el que un capital ha de ser intercambiado entre las partes y también, cuando se refiere a operaciones producidas en una cuenta corriente, es la fecha desde la que se calculan los intereses.
