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Metodología del asesoramiento para el marcado CE

Nuestro servicio de consultoría permite al fabricante realizar el marcado CE de sus productos de forma coherente, con garantías y en un tiempo predeterminado. 
Trabajamos en estrecha colaboración con el fabricante, formando parte de un mismo equipo, hasta capacitarle a integrar la seguridad en el diseño de sus productos.
El Know-how transmitido incluye la aplicación de técnicas de análisis de peligros y de evaluación de riesgos, imprescindibles para el diseño de medidas de seguridad conformes con las Directivas Europeas, pero también procedimientos de trabajo depurados que permiten la realización de las certificaciones en tiempos muy cortos, 
Para demostrar ante terceros la adecuación de un producto a las Directivas aplicables, elaboramos junto con el cliente el Expediente Técnico, definiendo, gestionando o realizando los Ensayos necesarios en laboratorios competentes así como la obtención de las Certificaciones obligatorias ante los Organismos Notificados.
Adaptamos nuestra colaboración a las características y necesidades concretas de nuestro Cliente, estando capacitados, en caso necesario, para completar toda la documentación necesaria, como manuales de instrucciones, planos, esquemas, etc.

Para recibir una oferta particularizada, puede solicitarla en tecnic@safework.es






