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2. SÍNTESIS DE LA PROGRAMACIÓN PARA ENTREGAR AL ALUMNO.

2.1. Perfil profesional.

2.1.1. Competencia general.

Los requerimientos generales de cualificación profesional del sistema productivo para este técnico son:

Desarrollar, a partir de especificaciones técnicas, equipos e instalaciones automáticas de medida, control y regulación para máquinas, procesos y, en general, aplicaciones industriales.

Coordinar y supervisar la ejecución y el mantenimiento de dichos sistemas automáticos, optimizando los recursos humanos y medios disponibles, con la calidad requerida, en las condiciones de seguridad y de normalización vigentes y con los costes acordados.

Este Técnico actuará, en todo caso, bajo la supervisión general de Arquitectos, Ingenieros o Licenciados y/o Arquitéctos Técnicos, Ingenieros Técnicos o Diplomados.

2.1.2. Capacidades profesionales.

–
Analizar los anteproyectos, especificaciones técnicas y, en general, toda la documenación asociada a proyectos de equipos y sistemas automáticos, interpretando adecuadamente los parámetros, símbolos y requerimientos, extrayendo las conclusiones y datos necesarios para el desarrollo de su trabajo.

–
Elaborar informes de factibilidad del producto, así como elaborar la documentación técnica de aplicaciones de medida, control y regulación automáticas, realizando el cálculo y simulación de dichos sistemas, aportando las soluciones constructivas correspondientes.

–
Poner a punto y controlar la construcción, montaje y funcionalidad de los equipos y sistemas automáticos, estableciendo las instrucciones escritas requeridas (métodos, procedimientos, tiempos, especificaciones de control).

–
Configurar, implantar y mantener, a su nivel, redes de comunicación industrial, seleccionando la topología, los equipos y dispositivos y el "software" más adecuado en función de las especificaciones técnicas y económicas prescritas.

–
Participar en la definición de especificaciones de calidad y fiabilidad para la construccción de los equipos e instalaciones, preparando y ejecutando las pruebas y los ensayos prescritos, elaborando la documentación requerida y dictaminando los resultados de los ensayos y medidas obtenidas.

–
Poseer un amplio conocimiento y dominio de las tecnologías y de los dispositivos que configuran los equipos y sistemas automáticos y de las técnicas y medios utilizados para las medidas de los parámetros característicos de los mismos.

–
Participar en el establecimiento y/o mejora de procesos de mantenimiento de los equipos y sistemas automáticos, colaborando en el desarrollo de instrumentos específicos que optimicen dichos procesos.

–
Diagnosticar y reparar averías en equipos y sistemas automáticos con la fiabiliad, precisión y pulcritud requeridas, interpretando la documentación técnica de los mismos y operando con destreza los instrumentos, equipos y herramientas "hardware" y "software" adecuadas, respetando las precauciones y normas de seguridad oportunas.

–
Dar el soporte, formación y asesoramiento técnico requerido a técnicos que dependen orgánicamente de él.

–
Adaptarse a nuevas situaciones laborales generadas como consecuencia de los cambios producidos por las técnicas, la organización laboral y los aspectos económicos relacionados con su actividad profesional y con el sistema de producción de la empresa.

–
Poseer una visión clara e integradora de los procesos de montaje y mantenimiento de los equipos y sistemas automáticos, en sus aspectos humanos, tecnológicos, técnicos, de organización y económicos que le permita organizarlos y optimizar su aplicación.

–
Mantener comunicaciones efectivas en el desarrollo de su trabajo y, en especial, en operaciones que exijan un elevado grado de coordinación con otras áreas de la empresa y entre los miembros del equipo que las acomete, interpretando órdenes e información, generando instrucciones claras con rapidez e informando y solicitando ayuda a quien proceda, cuando se produzcan contingencias en la operación.

–
Mantener relaciones fluidas con los miembros del grupo funcional en el que está integrado, responsabilizándose de la consecución de los objetivos asignados al grupo, respetando el trabajo de los demás, organizando y dirigiendo tareas colectivas y cooperando en la superación de dificultades que se presenten con una actitud tolerante hacia las ideas de los compañeros y subordinados.

–
Organizar y dirigir el trabajo de otros técnicos de nivel inferior, dando instrucciones sobre el control de procesos de mantenimiento en caso de modificaciones derivadas de los programas establecidos y decidiendo actuaciones en casos imprevistos.

–
Actuar en condiciones de posible emergencia, transmitiendo con celeridad las señales de alarma, dirigiendo las actuaciones de los miembros de su equipo y aplicando los medios de seguridad establecidos para prevenir o corregir posibles riesgos causados por la emergencia.

–
Resolver problemas y tomar decisiones sobre su propia actuación o la de otros, identificando y siguiendo las normas establecidas procedentes, dentro del ámbito de su competencia, y consultando dichas decisiones cuando sus repercusiones en la coordinación con otras áreas sean importantes.

–
Administrar y gestionar un pequeño taller de construcción y/o mantenimiento de equipos y sistemas automáticos, conociendo y cumpliendo las obligaciones legales que le afecten.

Requerimientos de autonomía en las situaciones de trabajo.

–
A este técnico, en el marco de las funciones y objetivos asignados por técnicos de nivel superior al suyo, se le requerirán en los campos ocupacionales concernidos, por lo general, las capacidades de autonomía en:

–
Aportación de soluciones constructivas de tipo "hardware" y/o "software" en el desarrollo de proyectos de aplicaciones para equipos y sistemas automáticos.

–
Elaboración de documentación técnica (esquemas, programas de aplicación, resultados de pruebas y ensayos) mediante la utilización de herramientas informáticas adecuadas.

–
Elaboración de los programas de control para los equipos basados en equipos y sistemas programables, mediante la utilización de lenguajes y herramientas de programación adecuadas.

–
Dirigir la construcción y realizar la puesta a punto de equipos y sistemas automáticos, mediante la aplicación de los procedimientos y medios manuales y/o automáticos requeridos.

–
Ejecución de ensayos de homologación, de calidad y fiabilidad de los equipos automáticos.

–
Aplicación de las técnicas de diagnóstico y reparación de equipos y sistemas automáticos, mediante la operación diestra de instrumentos de medida y herramientas para el mantenimiento de los mismos.

–
Propuesta de procedimientos y útiles específicos para la mejora de los procesos y procedimientos de trabajo.

–
Organización y control del trabajo realizado por el personal a su cargo. Emisión de instrucciones escritas sobre procedimientos y secuencias de operación y control de los procesos.

–
Programación y control de las cargas de trabajo para la obtención de los objetivos predeterminados.

–
Gestión de la documentación y de los aprovisionamientos de materiales empleados en la construcción y en el mantenimiento de equipos y sistemas automáticos.

–
Elaboración de informes, a su nivel, de los ensayos de homologación y pruebas de los equipos y sistemas automáticos, aportando soluciones que permitan la corrección de los defectos encontrados y, en general, la emisión de informes técnicos a requerimiento de sus superiores.

–
Elaboración de estadísticas de mantenimiento y obtención de conclusiones para la mejora de los procedimientos de reparación y optimización de los procesos.

–
Coordinación, a su nivel, de las funciones de construcción, fiabilidad y calidad, innovación y mejoras de los equipos y sistemas automáticos.

2.2. Objetivos y contenidos.

2.2.1. Los objetivos generales del módulo son:

· Ajustar y calibrar los dispositivos de regulación de velocidad habitualmente empleados en la industria.

· Interpretar la información técnica suministrada por el fabricante sobre los dispositivos.

· Conectar correctamente los dispositivos al sistema e interpretar adecuadamente las lecturas tomadas.

· Seleccionar el elemento final de control más apropiado para el sistema en desarrollo.

· Interpretar la información técnica suministrada por el fabricante sobre válvulas de control y otros dispositivos similares.

· Expresar claramente qué especificaciones debe cumplir un sistema de medida y regulación.

· Seleccionar e interpretar la normativa vigente que afecte al sistema a desarrollar.

· Fijar los criterios de selección de la tecnología y componentes a utilizar en el sistema.

· Realizar esquemas normalizados de los sistemas a montar.

· Construir correctamente el sistema desarrollado.

· Probar y mantener el sistema.

· Desarrollar de forma ordenada un sistema de medida y regulación.

· Elaborar la documentación que debe acompañar al sistema desarrollado

· Interpretar la información técnica suministrada por el fabricante sobre reguladores modulares, módulos de PLC.

· Conectar adecuadamente el regulador en un lazo de control.

· Programar correctamente los parámetros adecuados del regulador.

· Conectar y programar correctamente un sistema basado en PLC para la realización de un control continuo.

· Confeccionar programas de control de sistemas basados en PC

· Idear soluciones técnicas para automatizar un sistema de medida y/o regulación
· Establecer el plan de mantenimiento preventivo y correctivo, del sistema desarrollado.
2.2.2. Los contenidos del módulo, organizados en Unidades de Trabajo son:

· Introducción a la regulación de velocidad.

· Conceptos generales

· Variador de velocidad 3G3JV de Omron

· Practicas con el Variador de velocidad 3G3JV de Omron

· Variador de velocidad 3G3MV de Omron

· Practicas con el Variador de velocidad 3G3MV de Omron

· Variador de velocidad 3G3FV de Omron

· Practicas con el Variador de velocidad 3G3FV de Omron

· Proceso para el desarrollo de sistemas de regulación y control. 

· Realización de dos proyectos esquemático sobre sistemas de medida y regulación:

· Un proyecto sobre la automatización de la calefacción en un aula de escuela usando un autómata, una pantalla táctil y  variadores de velocidad.
· Un proyecto para la automatización de un instalación de energía solar térmica para una vivienda. Se usará una pantalla táctil, un autómata y los demás equipos necesarios.
Especificación de un proyecto

· Recopilación de información. Normativa

· Instalación eléctrica

· Órganos de accionamiento y señalización

· Seguridad de las máquinas

· Otras normativas internacionales

· Soluciones tecnológicas que hay que utilizar

· Selección de componentes

·  Esquemas

· Proceso de construcción

· Pruebas y puesta a punto

· Desarrollo de un sistema de medida y regulación

·  Descripción del funcionamiento del sistema a desarrollar

·  Selección de dispositivos y previsión de alimentaciones

·  Pruebas aisladas

·  Desarrollo del sistema

·  Instalación, ajustes y verificaciones

· Documentación a entregar

· Memoria

· Planos

· Pliego de condiciones

2.2.3. Relación secuenciada y temporalizada de las Unidades de trabajo.

1ª Evaluación: 

	U.T. 1:
	Reguladores de velocidad
	32 horas

	U.T. 2:
	Proyectos de regulación y medida 
	40 horas


 2ª EVALUACIÓN

	U.T. 3:
	Proyecto final de regulación y medida
	60 horas


2.3. Procedimientos evaluación  y criterios de calificación

Los contenidos se evalúan de la siguiente forma:

No se harán pruebas escritas.  La nota final del trimestre constará de los siguientes partes:

NOTA 1: el trabajo en clase, el desarrollo de las actividades.  Cada actividad o trabajo una vez concluido se le valorará su rapidez de ejecución, autonomía al desarrollarlo, originalidad, etc. Una práctica no efectuada será un 0. La nota media final constituirá la Nota 1.   En el caso de las prácticas de los variadores no se comprobará cada una de las actividades sino algunas aleatoriamente. 
NOTA 2: los documentos, trabajos presentados, etc. Se valorará la limpieza, el orden y la originalidad. La nota media de todos los trabajos presentados por trimestre constituirá la Nota 2.
NOTA 3: La actitud en clase, la colaboración con los compañeros, el respeto, puntualidad, orden, etc. Cada día se anotarán aspectos sobresalientes en este apartado bien sean positivos o negativos. Cada trimestre basados en estos apuntes se llegará a la Nota 3.

La nota final del trimestre resultará de aplicar el 60% de la Nota 1 + 20% de la Nota 2. + 20% de la última nota. 

El Aprobado se obtendrá si la nota media es de 5 o superior.  Tanto la Nota 1 como la Nota 2 deben tener un valor de 4 o superior.

           En caso de no haber realizado el 85 de las prácticas no se hará media para la nota 1 sino que se suspenderá el trimestre.
2.3.1. Recuperación

2.3.1.1. Evaluaciones pendientes.

En caso de haber suspendido algún trimestre, tendrá que recuperar el aspecto suspendido. Si ha suspendido la Nota 1, tendrá que realizar las prácticas necesarias para recuperar la nota de este tema.  Si ha suspendido la Nota 2 tendrá que presentar los trabajos o proyectos no presentados o realizados con mala calidad del modo adecuado a fin de recuperar la nota.

2.3.1.2. Sistemas e instrumentos de evaluación para el alumnado por pérdida del derecho a la evaluación continua.

La perdida de la evaluación continua es debido a faltar a clase más del 15 % de las clases previstas en el curso, sean estas justificadas o no. Aplicado al módulo de 132 h. se alcanza ese valor con 20h. o más.

En caso de perdida de la evaluación continua, no será necesario controlar la asistencia de ese alumno. Podrá aprobar este alumno si para final de curso ha realizado el 85% de las prácticas y ha presentado la documentación solicitada de los proyectos realizados con los alumnos. Para cada proyecto el profesor podrá pedirle explicaciones de las soluciones adoptadas. Se le podrá pedir que realice en los equipos disponibles en el centro las conexiones, programación o puesta en marcha de determinadas partes del proyecto a fin de que asegurar que ha alcanzado los conocimientos y habilidades mínimas indicadas en el apartado 2.4..
2.4. Contenidos mínimos exigidos para obtener una valoración positiva.

Los contenidos mínimos exigibles al alumno para superar el modulo:
-  Aportación de soluciones constructivas de tipo “hardware” y/o “software” en el desarrollo de proyectos de aplicaciones para equipos de medida y regulación

-
Elaboración de documentación técnica (esquemas, programas de aplicación, resultados de pruebas y ensayos, etc.) mediante la utilización de herramientas informáticas adecuadas.

-
Elaboración de los programas de control para los equipos basados en equipos y sistemas programables, mediante la utilización de lenguajes y herramientas de programación adecuadas.

-
Dirigir la construcción y realizar la puesta a punto de equipos y sistemas automáticos mediante la aplicación de los procedimientos y medios manuales y/o automáticos requeridos.

-
Aplicación de las técnicas de diagnóstico y reparación de equipos y sistemas automáticos, mediante la operación diestra de instrumentos de medida y herramientas para el mantenimiento de los mismos.

-
Propuesta de procedimientos y útiles específicos para la mejora de los procesos y procedimientos de trabajo.

-
Gestión de la documentación y de los aprovisionamientos de materiales empleados en la construcción y en el mantenimiento de equipos y sistemas automáticos.

3. ATENCIÓN A LA DIVERSIDAD 
En el caso en el que algún alumno o alumna precise adaptaciones curriculares, se seguirá lo establecido en la  NM020501 “Protocolo de actuación para alumnado con necesidades educativas”.
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El profesor de la asignatura: José Manuel García Navarro
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