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CF-GS “Sistemas de Regulación y Control Automáticos”. 
Módulo: Calidad

Unidad Didáctica nº 6: Herramientas avanzadas de Calidad

· Son herramientas y técnicas relacionadas con la política de calidad de la empresa y forman parte de la filosofía de las mismas.
Actividad 6.3: Círculos de calidad 

1.- Objetivo: Conocer la técnica de los grupos de calidad y aplicarla en la práctica constituyendo y participando en uno de ellos, siguiendo la metodología de trabajo adecuada.
2.- Metodología y actividades a realizar:
· 2.1.- Leer el apartado 6.4 del libro de texto sobre los Círculos de calidad, de forma individual. Si hay dudas se platearán de forma individual. (15 minutos).

· 2.2.- Constituir  grupos de calidad de 3 personas. En el grupo se elegirá un moderador para cada uno temas a trabajar y un secretario que se encargará de realizar la documentación que genera la actividad.

· 2.3.- Se levantará acta de constitución del grupo, con orden del día y acuerdos adoptados, para la 1ª jornada y otra con orden del día y acuerdos adoptados para la 2ª jornada. El grupo diseñará un modelo de acta y de orden del día.
· 2.4.- La actividad a realizar por el grupo será la de tratar un tema que afecte a nuestro centro en el que de acuerdo con la filosofía de los círculos de calidad, a partir de una evaluación y análisis de los mismos se puedan plantear medidas correctoras que mejoren los mismos. 
· 2.5.- Para la toma de decisiones se utilizarán los métodos de lluvia de ideas y votación ponderada de las propuestas surgidas. Primero por lluvia de ideas se dejarán 10 minutos a que cada uno apunte problemas de nuestro centro que están en el ámbito de influencia de los alumnos. Luego se listarán los diferentes problemas surgidos y cada miembro del grupo le dará un valor de importancia de 1 al 10. Tras eso se sumarán las valoraciones de todos los miembros. Se estudiará el problema más valorado. 

· 2.6.-El trabajo  se realizará con la metodología de un Círculo de calidad descrita en el libro de texto y se realizará en grupo.
3.- La actividad se realizará en 2,5 horas, Se entregarán un acta y  orden del día, de la actividad realizada por el grupo así como de forma individual un diagrama causa efecto de las causas que generan el problema del centro seleccionado. y otro con las propuestas de mejoras a realizar para solucionar el problema.
