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Unidad de trabajo Nº3: Norma UNE-EN-ISO 9000- Sistemas de documentación de la calidad

Unidad de trabajo Nº3: Norma UNE-EN-ISO 9000- Sistemas de documentación de la calidad

Actividad 3.1

1.-  Sistema de Documentación de un Sistema de Calidad.

· Leer el apartado 3.2 del Capítulo 3 del libro de texto, referente a los Sistemas de documentación de la Calidad. En este apartado indica el esquema documental que debe seguir un Sistema de Gestión de Calidad en una empresa.

· De la lectura propuesta se pide las siguientes actividades a realizar:

· Define de forma esquemática los criterios que se deben seguir en una empresa que decide implantar un sistema de Gestión de Calidad.

· Define de forma esquemática, indicando su relación jerárquica, los documentos imprescindibles que ha de tener un Sistema de Gestión de Calidad.

· Describe de forma esquemática  en bloques relacionados entre sí,  los criterios a tener en cuenta para la elaboración del Manual de Calidad de un Sistema de Gestión de Calidad.

· Describe de forma esquemática los apartados mínimos que ha de tener un Manual de Calidad.

· Describe de forma esquemática  en bloques relacionados entre sí,  los criterios a tener en cuenta para la elaboración del Manual de Procedimientos de un Sistema de Gestión de calidad.

· Describe de forma esquemática los apartados mínimos que ha de tener un Manual de Procedimientos de un Sistema de Gestión de Calidad.

