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Unidad de trabajo Nº4: Técnicas básicas de calidad

Actividad nº 4.1.- Tormenta de ideas

· 1.- Leer y comentar posteriormente entre todos, los apartados de las páginas 69 y 70 relativas a las técnicas básicas de calidad y tormenta de idas.

· 2- Realizar mediante el proceso de una tormenta de ideas, las actividades a realizar por el alumno en el desarrollo de su trabajo, con el objetivo de que lo realice con calidad y pueda alcanzar las ”capacidades terminales del ciclo formativo que está cursando”, definiendo el proceso a realizar para lograrlo.
· 3- Metodología a seguir:

· Se realizarán  grupos de 3 a 5  personas. Se nombrará un moderador del grupo.

· Se nombrará un secretario del grupo. Recopilará los documentos de trabajo del grupo y será el portavoz del mismo.

· Los cargos de moderador y secretario se irán rotando entre todos los componentes de los distintos grupos, en cada una de las actividades que el grupo realice.

· Se realizará una tormenta de ideas sobre el tema planteado.(15 minutos). Cada miembro del grupo escribirá en papeles ideas. En cada papel se anotará una sola idea, cada uno escribirá tantas ideas como crea.
· Al cabo del tiempo asignado el secretario del  grupo expondrá las cuestiones recogidas en la tormenta de ideas.

· Se depurarán lo aportado por los grupos, para consensuar las ideas fundamentales para definir lo que se pide. Se colocarán las ideas afines juntas y se agruparán por categorías. 
· El secretario levantará redactará un orden del día de la reunión del grupo y el  acta correspondiente.

·  Se realizará de forma individual un flujograma que describa gráficamente, usando la herramienta que visio tiene para las tormentas de ideas.
