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Unidad de trabajo Nº4: Técnicas básicas de calidad
Actividad nº 4.2.- Diagrama causa/efecto
1.- Leer  el apartado B del tema nº 4 del libro de texto relativo al diagrama causa/efecto.
2.- Puesta en común de los conceptos básicos en que se basa esta técnica y posibles aplicaciones.

3.-La actividad a realizar es la de  determinar las causas que influyen y ayudan a conseguir el efecto deseado de que el rendimiento del alumno al desarrollar su trabajo sea efectivo o de calidad.
4.- Metodología a seguir:

· Se realizará la actividad  con los grupos ya definidos en anteriores actividades.
· Se nombrará un moderador del grupo.

· Se nombrará un secretario del grupo. Recopilará los documentos de trabajo del grupo, será el portavoz del mismo y levantará acta de la actividad realizada. 
· Sobre el mismo objetivo planteado en el tema anterior definirá claramente el objetivo y se colocará en la punta del Diagrama de Espina de Pez.

· Mediante reflexión sobre las 5M o 5P se crearán las lineas principales del Diagrama de Espina de Pez.  Se tratará de abarcar TODOS las diferentes áreas que intervienen en el objetivo.

· Se colocarán las ideas del ejercicio anterior en las ramas principales a las que pertenezca.

· Se volverá a hacer otra lluvia de ideas abarcando más aspectos bajo las líneas principales descritas.(15 min). 

· Al cabo del tiempo asignado cada uno de los alumnos  agrupará las ideas aportadas en  un diagrama causa efecto, entregando éste en la siguiente clase. El diagrama causa efecto se realizará con el  ordenador usando la herramienta de VISIO para tal efecto.
· Un alumno de cada uno de los grupos realizará una exposición en la pizarra de los diagramas causa efecto realizados, debatiéndose los mismos. 

